

Semilští hasiči sbírají peníze na opravu historické parní stříkačky

Semilští dobrovolní hasiči vyhlásili sbírku na generální opravu historické stříkačky. Potřebují podle odhadů zhruba půl milionu korun, na transparentní účet u Komerční banky 131-2861300207/0100 zatím dárči poslali přes 137 000 korun. Dalších 100 000 korun teď přidá Liberecký kraj. Je to individuální dotace z rezervy odboru kanceláře hejtmana, řekl hejtman Martin Půta. V Česku se podle hasičů zachovaly jen zhruba dvě desítky těchto „parniček“ a funkčních je kolem 15 z nich.

„Vzhledem k tomu, že se jedná o technicky dokonalý stroj a také velký kus historie semilských dobrovolných hasičů, rozhodli jsme se opravu podpořit,“ doplnil Půta, který zároveň vyzval všechny milovníky hasičské historie, aby záchranu 120 let staré stříkačky semilských hasičů podpořili.

Parní stříkačka byla vyrobena roku 1904 v dílnách firmy Raimunda Augustina Smekala na Smíchově, která byla nej-

starší továrnou na hasičské stříkačky v tehdejší Rakousko-Uhersku. Na její pořízení se tehdy skládali textilní podnikatelé ze Semil a okolí, ale také pojišťovny, banky, město i mnozí občané. Podle starosty semilských dobrovolných hasičů Marka Vrtilky zaplatil sbor před 120 lety za stříkačku 8400 zlatých.

Od počátku byla stříkačka pomocníkem při boji s požáry. Vyznamenala se u řady ohňů i poté, co si sbor koupil první

motorovou stříkačku, třeba při požáru rakvárný v roce 1933. Připravit takovou parní stříkačku k zásahu nebylo podle Vrtilky právě jednoduché. Zatímco dnes hasiči během pár minut naskáčou do auta, otočí klíčkem a vyrazejí k ohni, na počátku minulého století to trvalo mnohem déle.

„Naše parnička je jedna z nejvýkonnějších, má velký obsah vody, takže to trvá zhruba 20 minut, než se voda ohřeje a natlakuje. Když byl požár, hasiči se



Zdroj: SDH Hrubá Skála

rychle sjeli na zbrojnici, mezitím už vozka přišel s koňmi, zatopili v kotli a k ohni už jeli s roztopnou stříkačkou,“ popsal tehdejší zásahy Vrtilka. Parní stříkačky nevozily zásobu vody k hašení. Parní stroj fungoval jako čerpadlo - z jedné strany nasával vodu, která na druhé stříkala z hadic na oheň. „Každá parní stříkačka byl originál, přestaly se vyrábět v roce 1912,“ dodal.

„Je to nádherná věc, kovová a dřevěná, naši hasiči ji mají v majetku od ro-

ku 1904. Je to prostě obrovská hrdost toho sboru a je to obrovská reprezentace nejen toho sboru, ale i města. Proto i my jsme připraveni pomoci,“ řekla semilská starostka Lena Mlejnková. „V téhle chvíli ale hlavně chceme iniciovat pomoc odspodu. I já sama jsem přispěla a potěšilo by mě, kdyby se na to lidi poskládali co nejvíc, protože pak to má obrovskou sílu, že to je společné, že je to prostě sborová hasičská stříkačka,“ dodala. ■

Výstavba krkonošské boudy Dvoračky potrvá déle, práce letos neskončí

Výstavba repliky známé krkonošské boudy Dvoračky na svahu Lysé hory v Rokytnicích nad Jizerou má zpoždění. Letos ke konci roku se jí tak jejím majitelům zřejmě nepodaří otevřít ani částečně, jak původně plánovali. Vyplývá to z dnešního vyjádření spolumajitelky Dvoraček Lucie Hruškové.

„Vypadá to, že se to nepovede. Snažíme se, ale bude to spíše až na jaře,“ řekla Hrušková. Původní Dvoračky bylo nutné loni v létě zbourat, protože statika objektu byla narušená dřevomorkou. Z boudy zůstaly jen základy a jedna opěrná zeď. Výstavbu repliky nepříznivě ovlivnil loňský brzký nástup zimy, kdy stavba byla ještě bez střechy. „Není jednoduché

stavět na horách,“ konstatovala spolumajitelka Dvoraček.

Nová bouda s odhadovanými náklady kolem 30 milionů korun vyrůstá na původním půdorysu a zvenčí by měla být takřka identickou kopií původní stavby. „Bude vypadat trochu jinak. Sice bude stále tmavá, ale ne tolik,“ naznačila Hrušková. Zatím je dokončená hrubá stavba. „Dělají se

už vnitřky a od září začínou i omítky,“ uvedla spolumajitelka Dvoraček. V první fázi podle ní otevřou ubytovací část, restaurace v přízemí se bude dokončovat následně.

Bouda Dvoračky společně s vedle stojícím hotelem Štumpovka leží ve výšce 1140 metrů nad mořem na křižovatce turistických cest, které tam vedou z Rokytnice, Harrachova či Špindlerova



Zdroj: Horská bouda Dvoračky

Mlýna. Na místě Dvoraček stály nejprve od roku 1707 Rokytnenské dvorské boudy, které sloužily jako zemědělská usedlost pro chov dobytka. Hostinec tam nechal postavit hrabě Harrach poté, co usedlost v roce 1893 vyhořela. Rodina současných majitelů se o Dvoračky začala starat před více než 30 lety. Teh-

dy šlo o zdevastovanou boudu, kterou zrekonstruovali. Současní majitelé se před více než 15 lety zasloužili také o znovupostavení Štumpovky, která vyhořela v roce 1990. Štumpovka byla původně také hospodářským stavením a za minulého režimu sloužila jako turistická ubytovna. ■